

搭厦吉互通桥梁 促两地合作共赢

新疆北庭文化·吉木萨尔县农特产品展示中心在厦揭牌

文/本报记者 邹秀君
图/本报记者 卢剑豪
通讯员 陈俊 江洪云

草木蔓发，春山可望！2月4日，恰逢立春，我市对口援疆工作再创新绩。由厦门市对口支援办公室（以下简称“市对口支援办”）指导、福建援疆厦门分指挥部（以下简称“厦门分指”）与吉木萨尔县共同打造的“新疆北庭文化·吉木萨尔县农特产品展示中心”，当天上午在厦正式揭牌。该展示中心的打造，将有利于进一步加强厦吉两地深度交往、交流、交融，推广北庭文化，拓展两地消费援疆，助力吉木萨尔县乡村振兴。市对口支援办、吉木萨尔县、厦门分指等相关单位近五十余人参加揭牌仪式。

作为厦门市对口支援县，吉木萨尔县具有丰富的文旅资源及农特产品资源。为帮助当地打开农特产品销售渠道，助力乡村振兴，同时让更多的厦门群众享受到新疆优质农产品，了解北庭文化，促进两地深入交流交融，在吉木萨尔县委县政府的大力支持、厦门分指的积极推动下，该展示中心于去年8月中旬开工建设，正式揭牌后，由吉木萨尔县国企运营。

值得一提的是，为使吉木萨尔农特产品顺利走进厦门，在市对口支援办和市总工会的助力下，吉木萨尔农特产品顺利纳入消费帮扶范畴。同时，在厦门分指的牵线帮助下，厦门市多家企业积极参与吉木萨尔农特产品的经销和推介。当天的揭牌仪式现场，吉木萨尔县政府还为十二家厦门企业颁发了消费帮扶授权书。

作为展示新疆北庭文化的平台，活动当天，主办方还特意挑选了由厦门市和新疆的艺术家们创作的，突出两地人文、自然、风光的画作及摄影作品，进行集中展示。厦门科普作家、博物学者朱敬恩5次游历新疆，将自然与人文融为一体创作的精品佳作《儿子娃娃》一书，也在揭牌仪式上首次亮相。

据悉，厦门市委、市政府历来重视援疆工作，自2010年对口支援吉木萨尔县以来，不断加大投入力度，形成了人才援疆、项目援疆、教育医疗援疆、产业援疆、文化润疆等多领域立体化的援疆工作格局，厦吉两地交流日益密切，两地人民也结下了深厚情谊。



▲揭牌仪式现场。

▶吉木萨尔县领导给厦门企业颁发授权书。

▼展示中心内的新疆农特产品。



名片

新疆北庭文化·吉木萨尔县农特产品展示中心位于厦门市思明区体育路95-20-105号，总建筑面积383平方米，上下共三层，一楼是北庭文化、招商推介、援疆成果展示区，二楼是招商会客室，三楼是会议室。该展示中心的设立旨在推介更多吉木萨尔优质农特产品走进厦门，同时，作为桥梁和纽带，它也是厦门人民了解新疆文化、了解吉木萨尔的重要窗口。

背景

我市从1999年起 对口援疆

根据党中央、国务院和省委、省政府关于对口援疆工作部署，厦门市从1999年起开展对口援疆工作。1999年至2010年对口支援昌吉州阜康市，2010年至今对口支援昌吉州吉木萨尔县。对口援疆以来，厦门市累计投入财政援疆资金12.1亿元，实施援建项目150余个，先后选派八批200多名干部人才赴新疆挂职交流。“十四五”期间，厦门市将继续坚持全面援疆、精准援疆、长期援疆，计划投入财政援疆资金4.8亿元，加大人才援疆、文化润疆、产业兴疆力度。

声音

闽疆两地血浓于水

福建援疆前方指挥部总指挥长、昌吉州党委副书记王中：福建对口支援昌吉州已经有23年历史，闽疆两地已结成血浓于水的友情，如今，得益于党的治疆方略，新疆社会稳定、民族团结，正面临大发展时期，许多企业家将目光转向新疆。借此机会，我也诚挚邀请厦门的企业家多去新疆看看，时间会证明你们选择新疆是正确的、有远见的。

用特色农产品回馈厦门

吉木萨尔县委副书记、县长丁鼎：13年来，厦门市先后派出八批200余名援疆干部人才，舍小家顾大家，赴边疆北庭，以优良作风，用心、用情、用智、用力援疆，大力实施产业项目引领、人才技术帮扶、文化交往交融，为吉木萨尔县的稳定改革发展注入了强大动力和新鲜活力，真正把援疆工作打造成了推动发展和助力民族团结、凝聚人心的民心工程。我们竭力将展示中心打造成为向厦门人民反馈对口援疆情的展示窗口，用吉木萨尔县优质特色农产品回馈厦门的朋友们。

让厦门市民爱上吉木萨尔

厦门市发改委一级调研员、市对口支援办副主任郑小明：自2010年厦门与吉木萨尔县建立对口支援关系以来，两地党委、政府高度重视对口支援工作，聚焦精准支援、长治久安和高质量发展，大力开展项目援疆、文化润疆、产业兴疆，取得可喜成绩，受到两地省市领导和各族人民群众好评，两地也建立了深厚的感情。希望以展示中心揭牌为契机，进一步加强两地交往交流，让更多的厦门市民了解新疆、爱上吉木萨尔，让吉木萨尔农特产品走进更多厦门市民的生活，让北庭文化深入鹭岛人民的心，让“厦吉支援协作”成为新时代对口援疆佳话。

提高对口援疆综合效益

福建援疆厦门分指挥部指挥长、吉木萨尔县委副书记洪志伟：新疆北庭文化·吉木萨尔农特产品展示中心的设立，是落实文化润疆和消费援疆的具体行动，是两地不断深化合作、密切往来交流的重要成果。期待展示中心越办越好，推动北庭文化和更多的优质农特产品走进厦门，同时也让更多的厦门市民了解新疆和吉木萨尔，将在两地党委、政府以及福建省援疆前指的领导下，更好地发挥桥梁纽带作用，不断拓展厦吉两地交流合作的新领域，切实提高对口援疆的综合效益。

深学争优 敢为争先 实干争效

全力以赴实现 开门红开门红

强化能力建设 激活一池春水

江头街道举办2023年能力提升大会

声音

祥店社区党委书记何彩珠： 让发展成果 惠及千家万户

作为社区党委书记，要在新征程中将事关群众的每一件工作、每一件小事、每一个关切，扎扎实实做好、落实好，让发展成果惠及社区千家万户，让幸福的阳光洒到社区每一个角落，让社区群众感到生逢其时、皆得其所。

江头街道综合服务中心科长杨庆山： 让文明之风 恒久飘荡江头

文明创建工作是一场马拉松赛跑，我将义无反顾地在这个赛道上持续奔跑，真正践行创建为民、靠民、惠民的理念，让文明之风恒久飘荡在江头，让文明的春天永久定格在江头。

聚焦五个能力 展现担当作为

新征程呼唤新作为，新作为亟需新提升。“工作要做好关键在干部，事在人为，关键在于实干、巧干、会干。”江头街道党工委书记曾以勤表示，街道将从学习赋能、环境造能、调查强能、落实固能、总结提能等五个方面全面强化江头街道能力建设。

江头街道将在学习和实践中找到经验性、体系性、普遍性的规律；构建主动思考、互促互进的生态；形成风清气正、人和业兴的风气；开展多角度、多维度、多层次的全面调查，将调研成果作为工作指引；抓落实，量化责任到人，不断提高实际工作的判断力、领悟力、执行力；不断提高攻坚克难的精气神，焕发干事创业新氣象。

下一步，江头街道还将结合2023年工作部署会和本次会议精神，凝心聚力、奋勇拼搏、守正创新、善作善成，加快江村发展中心二期等12个重点在建项目进度，力促蔡塘安商房(G19)等5个待建项目动工，深化花木集团总部用地等26个筹划项目前期工作，确保实现2023年各项工作开门红、开门红。



铆足干劲 加速度再冲刺

去年以来，江头街道通过“江头论坛”“群众工作我来说”等专题活动，营造出了“晾比晒问”的浓厚氛围，工作作风大为改善，精神面貌焕然一新，街道经济和各项事业稳步提升。

提气神、正衣冠、加速度。如果说去年12月街道工作部署会吹响了“出征号”，那么此次能力提升大会就是吹响了街道2023年加速奔跑的“冲锋号”。江头街道将深入贯彻“深学争优、敢为争先、实干争效”行动部署，以能力为支撑、以项目为抓手、以作风为保障、以晾晒为常态，拼出新天地，跑出加速度，冲刺新目标。

典型引路 主动对标示范

在实际工作中，江头街道涌现出了一批想干事、能成事的工作“能人”。大会表彰了2022年度“项目推进能人”“社区治理能人”“群众工作能人”等三类先进人物，江头街道办事处和社区的先进代表上台讲述了工作中的所悟所感。

厦门港引航站安全技术科科长、高级引航员杨其猛作为大会特邀嘉宾，结合自己在引航战线上30多年的工作经历，为现场听众讲述了自己作为共产党员的初心坚守和责任担当。始终以高标准要求自己，他至今已累计完成近15000艘次船舶引航作业任务，均安全无事故。饱满的工作热情、执着的敬业精神、严谨的工作态度，杨其猛的讲述赢得了现场的阵阵掌声。



文/本报记者 蓝慧
图/江头街道 提供

2月4日，兔年立春之日，江头街道机关、驻街单位、社区的620名工作人员齐聚湖里区委党校综合楼大礼堂，2023年江头街道能力提升大会在这里举行。

这是江头街道首次集结街道、社区所有工作人员召开的一场会议。会议策划精良、筹备细致，与会者一身正装迈进会场，入座在写有自己姓名的专属席位上，汇聚起奋进新征程的江头力量。



▲江头街道将从五个方面全面加强能力建设。

▲江头街道机关、驻街单位、社区的工作人员齐聚大会现场。
▼江头街道办事处。